

**Πρακτικά**  
**της κοινής συνεδρίασης**  
**αριθ. 7/05-02-2003 της Εθνικής Αστρονομικής Επιτροπής (Ε.Α.Ε.)**  
**και αριθ. 3/05-02-2003 της Ελληνικής Αστρονομικής Εταιρείας (ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ.)**

Η συνεδρίαση έγινε στις 05-02-2003, ημέρα Τετάρτη και ώρα 15:30, στο γραφείο του Προέδρου της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ., στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Πρακτικά κράτησε ο Γραμματέας της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ.

<u>Θέματα:</u>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1) Προτάσεις εκσυγχρονισμού του καθεστώτος που διέπει την Ε.Α.Ε.</li> <li>2) Εκπροσώπησης της Ελλάδας σε διεθνείς Οργανισμούς (IAU, ESA, ESO, JOSO, OPTICON, COSPAR, URSI, κ.α., ιδιαιτέρως για τον Οργανισμό που εκδίδει το A&amp;A)</li> <li>3) Προαγωγή και χρηματοδότηση της αστρονομικής έρευνας και εκπαίδευσης στην Ελλάδα</li> <li>4) Θέσεις και υποτροφίες για διδακτορικούς και μεταδιδακτορικούς ερευνητές στην Ελλάδα</li> <li>5) Συνεργασία ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ. – Ε.Α.Ε.</li> <li>6) Άλλα θέματα</li> </ol>
----------------	---

Παρόντες	<p><b><u>Εκ μέρους της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ.</u></b> (όλο το Διοικητικό Συμβούλιο)  Λασκαρίδης Παύλος (Πρόεδρος)  Αντωνοπούλου Ευγενία (Αντιπρόεδρος)  Τσίγκανος Κανάρης (Γραμματέας)  Θεοδοσίου Ευστράτιος (Ταμίας)  Μουσάς Ξενοφών (ο οποίος θα αντικαθιστά εφεξής τον παραιτηθέντα Μ. Μαθιουδάκη)  Πλειώνης Εμμανουήλ (όχι καθ' όλη τη διάρκεια)  Χατζηδημητρίου Δέσποινα (όχι καθ' όλη τη διάρκεια)</p> <p><b><u>Εκ μέρους της Ε.Α.Ε.</u></b>  Σειραδάκης Ιωάννης (Πρόεδρος)  Κοντιζάς Ευάγγελος  Πλειώνης Εμμανουήλ (όχι καθ' όλη τη διάρκεια)  Χατζηδημητρίου Δέσποινα (όχι καθ' όλη τη διάρκεια)</p>
Απόντες	Κατσανέβας Σταύρος (Ε.Α.Ε. – βρισκόταν στο εξωτερικό) Χαρλαύτης Αιμίλιος (Ε.Α.Ε. – ασθενής)

Οι Πρόεδροι διαπιστώνουν την ύπαρξη απαρτίας και κηρύσσεται η έναρξη της κοινής συνεδρίασης στις 15:30 μμ. Ας σημειωθεί ότι ο κ. Ε. Πλειώνης βρίσκεται στο Μεξικό και η κα. Δ. Χατζηδημητρίου στο Ηράκλειο, Κρήτης. Συμμετείχαν εναλλάξ, τηλεφωνικά, με ανοιχτή ακρόαση.

### **Θέμα 1<sup>ο</sup> : Προτάσεις εκσυγχρονισμού του καθεστώτος που διέπει την Ε.Α.Ε.**

Συμφωνήθηκε ότι θα ήταν προς όφελος του κύρους, της αποδοχής και της αποτελεσματικότητας της Ε.Α.Ε. μία σύσταση όπου :

- Τα μέλη είναι ενεργοί Αστρονόμοι που δραστηριοποιούνται σε Ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά ή Ερευνητικά Ιδρύματα και είναι τουλάχιστον τρίτης βαθμίδας.
- Εκπροσωπούνται, κατά το δυνατόν, με ένα τουλάχιστον μέλος, τα σημαντικότερα Ελληνικά Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Ιδρύματα, τα οποία αποδεδειγμένα θεραπεύουν το αντικείμενο της Αστρονομίας. Ειδικότερα, είναι σημαντικό να λαμβάνεται υπόψη και η αριθμητική κατανομή των αστρονόμων στα διάφορα Ελληνικά ιδρύματα για να προλαμβάνεται η δημιουργία αρνητικών εντυπώσεων από φαινόμενα όπως, π.χ., η μη εκπροσώπηση του πολυπληθέστατου Τομέα Αστροφυσικής και Αστρονομίας του Τμήματος Φυσικής του Πανεπιστημίου Αθηνών με κανονικό μέλος, και μάλιστα για δύο συνεχείς θητείες της Ε.Α.Ε..
- συμμετέχει στην Ε.Α.Ε. ο εκάστοτε εκλεγμένος Πρόεδρος της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ., και ει δυνατόν, δύο άλλα εκλεγμένα μέλη της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ. (αντιπρόεδρος, γραμματέας), εφόσον προέρχονται από διαφορετικά Ιδρύματα.

### **Θέμα 2<sup>ο</sup> : Εκπροσώπησης της Ελλάδας σε διεθνείς Οργανισμούς (IAU, ESA, ESO, JOSO, OPTICON, COSPAR, URSI, κ.α., ιδιαιτέρως για τον Οργανισμό που εκδίδει το A&A)**

Η πρώτη και σημαντικότερη εκκρεμότητα που συζητήθηκε ήταν η πληρωμή της συνδρομής της χώρας στον Οργανισμό που εκδίδει το κατεξοχήν Ευρωπαϊκό αστρονομικό περιοδικό που δημοσιεύουν οι Έλληνες Αστρονόμοι, το Astronomy and Astrophysics. Σημειώνεται ότι η διοικούσα επιτροπή του περιοδικού αυτού, η οποία έχει επανειλημμένα διαμαρτυρηθεί για τη μη πληρωμή της συνδρομής της Ελλάδας τα τρία τελευταία χρόνια, θα συνέλθει στο Ηράκλειο Κρήτης τον Μάιο του 2003. Έως τότε θα πρέπει να έχουν πληρωθεί οι οφειλόμενες για τα τρία τελευταία χρόνια συνδρομές για να αποφευχθεί ο διεθνής διασυρμός της χώρας μας στον τομέα της Αστρονομίας. Το Υπουργείο Ανάπτυξης πρέπει να φροντίσει ώστε, με νομοθετική ρύθμιση, να εξασφαλισθεί η πληρωμή της ετήσιας συνδρομής στον παραπάνω Διεθνή Οργανισμό, για να μην επαναλαμβάνεται αυτή η δυσάρεστη κατάσταση που δυσφημεί τη χώρα μας.

Η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας θα πρέπει επίσης να καλύπτει τα έξοδα εκπροσώπησης της χώρας και σε άλλες διεθνείς αστρονομικές επιτροπές και ενώσεις όπως η Διεθνής Αστρονομική Ένωση (IAU), το Δ.Σ. του Οργανισμού Astronomy & Astrophysics, το JOSO, κ.α., αν μη τι άλλο, για λόγους εθνικής πολιτικής.

Έγινε ενημέρωση από τον κ. Σειραδάκη σχετικά με τη συμμετοχή της χώρας μας στο πανευρωπαϊκό δίκτυο OPTICON.

Επίσης ο κ. Σειραδάκης ενημέρωσε τα δυο σώματα για τις ενέργειες που έχουν γίνει σχετικά με την ορθή καταχώρηση του ονόματος της FYROM στις ιστοσελίδες της Διεθνούς Αστρονομικής Ένωσης (IAU).

### **Θέμα 3<sup>ο</sup> : Προαγωγή και χρηματοδότηση της αστρονομικής έρευνας και εκπαίδευσης στην Ελλάδα**

Διαπιστώθηκε ότι η χρηματοδότηση της επιστήμης της Αστρονομίας στην Ελλάδα είναι ανεπαρκής τόσο στην έρευνα όσο και στην εκπαίδευση (ιδιαίτερα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση). Η κατάσταση πρέπει οπωσδήποτε να βελτιωθεί.

Εκφράστηκε η συμπάρασταση των δύο σωμάτων στην πρόταση του Τομέα Αστροφυσικής, Αστρονομίας και Μηχανικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης για την κατασκευή ενός σύγχρονου Ραδιοτηλεσκοπίου στη χώρα μας. Πρόκειται για ένα σημαντικό έργο, η λειτουργία του οποίου θα συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξη των Επιστημών, της Τεχνολογίας και της Εκπαίδευσης σε θέματα αιχμής.

Επισημάνθηκε ότι έχει δημιουργηθεί πρόβλημα σχετικά με τη διδασκαλία του μαθήματος της Αστρονομίας στα Λύκεια της χώρας. Το μάθημα αυτό διδάσκεται από καθηγητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που είναι συνήθως πτυχιούχοι μαθηματικοί και δεν έχουν διδαχθεί την Αστρονομία κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. Πολλοί από αυτούς έχουν εκφράσει την ανάγκη επιμόρφωσης στην Αστρονομία. Επίσης, με το ισχύον σύστημα, πολλοί μαθητές δεν επιλέγουν το μάθημα της Αστρονομίας επειδή είναι εξεταζόμενο και αντί αυτού προτιμούν άλλα ευκολότερα και μη εξεταζόμενα μαθήματα, ενόψει και του φόρτου που έχουν λόγω των πανελληνίων εξετάσεων. Ανατέθηκε στον κ. Ξ. Μουστά να καταθέσει λεπτομερή εισήγηση σχετικά με το πρόβλημα και τις προτεινόμενες λύσεις.

### **Θέμα 4<sup>ο</sup> : Θέσεις και υποτροφίες για διδακτορικούς και μεταδιδακτορικούς ερευνητές στην Ελλάδα**

Έγινε συνοπτική συζήτηση. Διαπιστώθηκε ότι στη χώρα μας δεν υπάρχει καθεστώς που να θεσπίζει θέσεις για μεταδιδακτορικούς ερευνητές στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά και στα Ερευνητικά Ιδρύματα. Εκτός από τις υποτροφίες που χορηγεί το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών και μερικοί ιδιωτικοί φορείς, οι έλληνες διδάκτορες δεν μπορούν να εργαστούν στη χώρα μας. Επίσης είναι εξαιρετικά λίγες και με πενιχρές αποδοχές οι θέσεις για διδακτορική έρευνα.

Αναφέρθηκε επίσης ότι σύμφωνα με το 3117/22-02-2002 γνωμοδοτικό έγγραφο του Νομικού Συμβούλου του ΥΠΕΠΘ, το οποίο έγινε δεκτό από τον Υπουργό Παιδείας (60510/B7/11-06-2002 ΥΠΕΠΘ, Δ/ση Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας) δεν είναι δυνατή η εκπόνηση και υποβολή Διδακτορικής Διατριβής σε γλώσσα άλλη πλην της Ελληνικής. Αυτή η απόφαση σχεδόν αποκλείει την εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής από μεταπτυχιακούς φοιτητές που επιθυμούν να έρθουν στα Ελληνικά Πανεπιστήμια μέσω Ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Επομένως, ούτε Έλληνες, ούτε ξένοι θα εκπονούν σύντομα Διδακτορική Διατριβή σε Ελληνικά Πανεπιστήμια.

### **Θέμα 5<sup>ο</sup> : Συνεργασία ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ. – Ε.Α.Ε.**

Διαπιστώθηκε η σημασία της πρώτης κοινής συνεδρίασης των δύο σωμάτων και αποφασίστηκε να υπάρξουν ανάλογες συνεδριάσεις και στο μέλλον.

Οι δύο Πρόεδροι ευχαρίστησαν τα μέλη των δύο σωμάτων και η συνεδρίαση ελύθη στις 18:30 μμ.